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K 0056/2022 (BJD) 
Kleine Anfrage Thomas Lüthi (glp, Hägendorf): Umsetzung Schutzbeschluss Kanto-

nales Naturreservat «Dünnernufer Altmatten» Wangen bei Olten (30.03.2022)  

 
Im Rahmen der Realisierung der Entlastung Region Olten (ERO) wurden diverse ökologische 
Ausgleichs- und Ersatzmassnahmen geplant und umgesetzt. 
Eines der Herzstücke dieser Massnahmen ist die Revitalisierung eines Abschnittes der Dünnern 
auf Gemeindegebiet von Wangen bei Olten. Das aufgewertete Gebiet wurde mit Regierungs-
ratsbeschluss (RRB) vom 8. Januar 2008 als Kantonales Naturreservat ausgeschieden und diver-
se Sonderbauvorschriften wurden erlassen. 
Diese Sonderbauvorschriften sehen unter anderem vor, dass keine Wege gebaut werden dür-
fen und dass das Betreten des Kantonalen Naturreservates nicht gestattet ist. 
Am Südufer hat sich seither ein nicht bewilligter Weg, der rege begangen wird, etabliert. Das 
Reservat wird permanent von Erholungssuchenden begangen und gerade im Sommer kommt 
es zu grösseren Menschenansammlungen im Gewässerraum. 
Das Kantonale Naturreservat kann so seine Funktion als ökologische Ausgleichsmassnahme 
nicht erfüllen und die Schutzwerte sind massiv beeinträchtigt. 
 
Daher bitten wir den Regierungsrat höflich um die Beantwortung der nachfolgenden Fragen: 
1. Welche präventiven Massnahmen wurden bisher umgesetzt, um auf das Betretungsverbot 

aufmerksam zu machen? 
2. Wer ist für die Umsetzung des Betretungsverbotes im Kantonalen Naturreservat Altmatten 

zuständig? 
3. Ist dem Regierungsrat bekannt, dass die geltenden Sonderbauvorschriften nicht eingehal-

ten werden? 
4. Wie gedenkt die Regierung die Sonderbauvorschriften und insbesondere das Betretungs-

verbot, welches seit 2008 gilt, umzusetzen? 
5. Mit welchen rechtlichen Möglichkeiten kann die Öffentlichkeit die Durchsetzung des ge-

nehmigten Nutzungsplans bei den zuständigen Stellen einfordern? 
 
Begründung 30.03.2022: Im Vorstosstext vorhanden. 
 
Unterschriften: 1. Thomas Lüthi, 2. Jonas Walther, 3. Nicole Hirt, Samuel Beer, Christian Gin-
sig, Simone Rusterholz (6) 


